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Afgørelse vedrørende tilsyn med Foreningen Skanderborg 

Lokalradios programvirksomhed 

 

Sammendrag  

Radio- og tv-nævnet har ført tilsyn med Foreningen Skanderborg 

Lokalradios programvirksomhed på baggrund af en klage over 

manglende udsendelse af programvirksomhed på enkelte dage samt 

overtrædelse af forbuddet mod skjult reklame.  

 

Radio- og tv-nævnet har nu taget stilling i sagen og truffet afgørelse om, 

at tage Foreningen Skanderborg Lokalradios manglende 

programvirksomhed den 24. januar 2022 til efterretning.  

 

Radio- og tv-nævnet har desuden vurderet programvirksomheden den 

11. februar 2022 og har i den forbindelse fundet, at 

programvirksomheden er i overensstemmelse med kravene hertil, 

herunder at forbuddet mod skjult reklame ikke er overtrådt.    

 

Sagens oplysninger 

Radio- og tv-nævnet har den 12. februar 2022 modtaget en klage over 

Foreningen Skanderborg Lokalradios programvirksomhed den 24. januar 

og 11. februar 2022, hvor der anføres, at der har været henholdsvis tom 

æter og programindhold der udgør skjult reklame. Klagen var formuleret 

i generelle termer, og der var således ikke konkrete henvisninger til 

indhold, der skulle udgøre skjult reklame, idet klager i stedet havde 

angivet, at indholdet kunne udgøre skjult reklame på baggrund af 

angivelser af priser på forskellige arrangementer.  

På denne baggrund sendte Radio- og tv-nævnet den 18. marts 2022 et 

høringsbrev til Foreningen Lokalradio Skanderborg, hvori nævnet udbad 

sig nedenstående oplysninger og materiale:  

 

Oplysninger 

 Bekræftelse på, at der sendes i henhold til programvilkårene i 

stationens tilladelse. 

 Bekræftelse på, at bekendtgørelsen overholdes. 

 Oplysning om, hvorvidt reglerne om skjult reklame bliver overholdt. 
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Side 2 

 Bekræftelse på, at stationen har produceret samtlige udsendelser 

udsendt på stationen - eller oplysning om, hvem der har produceret 

udsendelserne med angivelse af udsendelsernes titel. 

 Oplysning om, hvorvidt stationen samarbejder med øvrige stationer 

samt en beskrivelse af samarbejdet, herunder oplysning om, 

hvorvidt udsendelser udsendt på stationen tillige er blevet udsendt 

på andre stationer – og i så fald oplysning om, hvilke stationer 

disse er blevet udsendt på, udsendelsernes titel og sendetidspunkt. 

 Oplysning om, hvorfra stationen producerer og sender programmer. 

 

Materiale 

 Programoversigter for alle programmer udsendt i uge 3, 4, 5 og 6 i 

2022 med klar angivelse af de enkelte programmers titel, 

sendetidspunkt, varighed, om der er tale om lokalt indhold, samt 

oplysninger om hvorvidt der ydes driftstilskud til de enkelte 

programmer, dvs. op til 15 timers selvstændig egenproduktion per 

uge, eller om disse er genudsendelser.  

 Programkopier af programmer udsendt den 24. januar 2022 og 11. 

februar 2022, som Radio- og tv-nævnet yder driftstilskud til (max 

15 timers programvirksomhed per uge). Det skal af disse fremgå 

klart, hvilke programmer der er tale om, og/eller hvornår på dagen 

programmerne er blevet udsendt. 

 

Radio- og tv-nævnet modtog den 23. marts 2022 høringssvar fra 

Foreningen Skanderborg Lokalradio, hvoraf det fremgår, at  

 

 Det kan bekræftes, at der sendes i henhold til programvilkårene i 

stationens tilladelse, at bekendtgørelsen overholdes og at reglerne 

om skjult reklame overholdes. 

 Stationen producerer samtlige udsendelser selv og samarbejder 

alene med øvrige stationer på frekvensen omkring teknik. 

 Udsendelser udsendt på stationen er ikke blevet udsendt på andre 

stationer. 

 Stationen producerer og udsender sine programmer fra 

Skanderborg Kommune. 

 

Endvidere fremgår, at der i uge 3-4-5-6 2022 er sendt således (alle 

tilskudsberettigede): 

 

mandag-torsdag 

12.00-15.00 Skanderborg Lokalradio, varieret musik 

fredag 

12.00-13.00 Skanderborg Magasinet (én times taleradio) 

13.00-15.00 Skanderborg Lokalradio, varieret musik 

 



 

Side 3 

Af svaret fremgår det endvidere, at det er korrekt, at der ikke har været 

sendt udsendelser mandag den 24. januar 2022, hvorfor der har været 

tom æter. Dette skyldes i henhold til høringssvaret tekniske 

udfordringer. Det oplyses, at der senest blev oplevet tekniske 

udfordringer onsdag den 7. juli 2021, hvor senderen blev ramt af lyn.  

 

Det fremgår herefter, at Foreningen Skanderborg Lokalradio ikke 

afholder ferie i løbet af året og sender mandag til fredag året rundt. 

 

Foreningen Skanderborg Lokalradio har uploadet de efterspurgte 

programmer i Dreambroker, idet der imidlertid ikke er uploadet 

programvirksomhed fra den 24. januar 2022, idet en sådan ikke 

forefindes, jf. ovenfor.  

 

Foreningen Skanderborg Lokalradio angiver herefter, at det er svært at 

forholde sig præcis til klagen, idet det ikke fremgår af tilsynsbrevet, hvad 

det specifikt er, der er klaget over. Ifølge foreningen kan det evt. være 

indhold i Skanderborg Magasinet (sendt fra 12-13), men denne 

udsendelse overholder efter foreningens bedste overbevisning 

retningslinjerne fra nævnet. Der er tale om omtale af film, 

arrangementer med mere som lytterne kan opleve i og omkring 

Skanderborg de kommende uger, alt omtalt faktuelt. Det fremhæves, at 

dette i øvrigt er sket på et tidspunkt, hvor der ikke har været voldsomt 

mange arrangementer pga. Covid-19.  

 

Radio- og tv-nævnets vurdering  

Radio- og tv-nævnet har på sit møde den 4. maj 2022 i henhold til § 42, 

nr. 1, i lov om radio- og fjernsynsvirksomhed, jf. lovbekendtgørelse nr. 

1350 af den 4. september 2020 (radio- og fjernsynsloven), behandlet 

sagen og skal udtale:  

 

I henhold til § 9, stk. 1, i bekendtgørelse nr. 1516 af 29. juni 2021 

om ikkekommerciel lokalradiovirksomhed (herefter 

lokalradiobekendtgørelsen), tildeles ansøgeren ved udstedelse af 

tilladelse til ikkekommerciel programvirksomhed en ugentlig 

minimumssendetid svarende til den sendetid, som tilladelseshaver som 

minimum er forpligtet til at udnytte. 

 

I henhold til § 10, stk. 1, i lokalradiobekendtgørelsen, fastsætter Radio- 

og tv-nævnet i forbindelse med udstedelse af tilladelse vilkår for 

programvirksomheden. 

 

I henhold til § 10, stk. 5, i lokalradiobekendtgørelsen er tilladelseshaver 

forpligtet til at udnytte programtilladelsen. Dette indebærer, at der skal 
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udsendes programvirksomhed på den eller de frekvenser, som er tildelt 

i tilladelsen.  

 

Foreningen Skanderborg Lokalradio har den 24. januar 2022 ikke udøvet 

programvirksomhed, hvilket er i strid med lokalradiobekendtgørelsens 

krav om udnyttelse af programtilladelsen.  

 

Henset til, at der er tale om tekniske vanskeligheder, som alene har 

medført ophold i programvirksomheden i 1 dag, finder nævnet, at der er 

tale om undskyldelige omstændigheder. Nævnet skal dog indskærpe 

overfor Foreningen Skanderborg Lokalradio, at foreningen iagttager 

forpligtelsen til at udnytte programtilladelsen, og søger at sikre et 

beredskab, der kan forhindre tom æter som følge af tekniske problemer.  

I henhold til lokalradiobekendtgørelsens § 10, stk. 2, må der ikke indgå 

reklamer i programvirksomheden. 

 

Nævnet har taget stilling til programvirksomheden den 11. februar 2022 

og finder ikke, at indholdet udgør reklame i strid med 

lokalradiobekendtgørelsen. Nævnet finder heller ikke, at der er tale om 

skjult reklame. 

 

AFGØRELSE: 

 

Radio- og tv-nævnet tager den manglende udnyttelse af 

sendemulighederne den 24. januar 2022 til efterretning.   

 

Radio- og tv-nævnet har gennemgået programvirksomheden den 11. 

februar 2022 og har fundet, at programvirksomheden ikke udgør 

reklame i strid med § 10, stk. 1, i bekendtgørelse nr. 1516 af 29. juni 

2021 om ikkekommerciel lokalradiovirksomhed. Nævnet finder 

endvidere, at programvirksomheden ikke udgør skjult reklame.  

 

Radio- og tv-nævnet finder dermed, at Foreningen Skanderborg 

Lokalradio lever op til vilkårene for sin programtilladelse, jf. § 10, stk. 1, 

i bekendtgørelse nr. 1516 af 29. juni 2021 om ikkekommerciel 

lokalradiovirksomhed.  

Med venlig hilsen 

 

 

Søren Sandfeld Jakobsen 

Formand 


